

过去五年未成年人涉嫌严重暴力犯罪占比持续下降

新华社 刘硕

最高人民检察院6月1日发布的《未成年人检察工作白皮书(2020)》披露,2016年至2020年,检察机关受理审查起诉未成年人涉嫌故意杀人、抢劫、贩卖毒品等严重暴力犯罪人数占全部犯罪人数的比例年均下降2.16%。

白皮书介绍,2020年未成年人犯罪数量下降幅度较大,升降态势与疫情防控形势关联较大。继2019年受理审查逮捕、审查起诉未成年犯罪嫌疑人同比上升7.51%、5.12%之后,2020年同比分别下降21.95%、10.35%,为五年来最低。

白皮书还显示,2020年未成年人犯罪涉嫌罪名相对集中,毒品犯罪、校园欺凌和暴力犯罪情况持续好

转,未成年人犯罪认罪认罚从宽制度适用情况良好,少捕慎诉慎押政策进一步落实,未成年人司法保护实现创新发展。

据统计,2020年,全国检察机关共受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人37681人,受理审查起诉54954人,批准逮捕22902人,不批准逮捕14709人,提起公诉33219人,不起诉16062人(含附条件不起诉考验期满后不起诉人),不捕率、不诉率分别为39.1%和32.59%。同时,共批准逮捕侵害未成年人犯罪38854人,提起公诉57295人。

白皮书还透露,未成年人保护形势不容乐观,涉及未成年人的性侵害案件虽然增幅放缓,但仍呈多发高发态势,重大恶性案件时有发生,未成年人检察工作任重道远。

动物园里度“六一”



6月1日,在长沙生态动物园,小朋友在搭动物积木。

当日是“六一”国际儿童节,长沙生态动物园举行“萌趣童心 快乐来挑战”亲子游园活动,通过丰富多样的游戏形式,让孩子们在动物园里边玩边学。

新华社记者 陈思汗 摄

大别山,有这样一家人

新华社 牛少杰

在大别山,河南境内最高峰金刚台,流传着一段悲壮的革命故事:一名红军女游击队员为掩护战友,痛失出生仅6天的女儿。

这名女游击队员就是曾祥有的奶奶张敏。

1934年11月,红二十五军长征离开后,鄂豫皖苏区几乎全部丢失。部分红军战士、伤员、妇孺等陆续转入大别山腹地金刚台,后组编为赫赫有名的“金刚台妇女排”,依托沟壑顽强斗争,张敏就是其中的一员。

1936年冬,金刚台下起了大雪,敌人又趁机搜山“围剿”,而5天前张敏刚生下一个女儿,母女俩和战友藏身在金刚台上的一个山洞里。由于经常缺粮断炊、营养不良,导致张敏身体较差、缺少奶水,孩子常常饿得哇哇直哭。

敌人的脚步声越来越近,只要孩子一声啼哭,就会立即暴露战友们藏身之处。张敏无暇多想,一把将空瘪的乳头塞进孩子嘴里,然后紧紧地抱在胸前。

时间,一分一秒地过去。短短的十几分钟,却像几个世纪那么漫长……

终于,敌人走远了,战友安全了,张敏却发现怀里的女儿早已没了呼吸。

“多少年后,奶奶讲起这段往事,眼里还是噙着泪花。”曾祥有说,爷爷曾少甫是便衣队长,两天后下山筹粮归来,才得知女儿夭折,“他只是坐在地上叹了几口气,转身便去安慰奶奶。因为他们都明白,要革命就会有牺牲。”

曾祥有介绍,1929年起,曾少甫全家8口人陆续投身革命队伍,共有5位亲人在革命战争年代牺牲。他的太爷曾耀先曾担任赤卫队司务长,后被捕牺牲,时年56岁;太奶奶曾曹氏当过赤卫队员,被捕牺牲时57岁;二爷曾庆山是红四方面军七十三师的一名连长,1932年牺牲

于商潢战役,时年24岁;四爷曾庆平1930年被民团杀害,时年16岁。那个出生仅6天的“姑姑”,还没来得及取名就离开了这个世界……

就这样,先辈们以自己的壮烈牺牲,让大别山红旗不倒。

为了让后代铭记革命家史,曾祥有根据爷爷曾少甫的回忆,把先辈们的事迹详细记录了下来。在先辈英勇事迹的影响下,曾祥有很早就萌生出参军的想法。

1975年,曾祥有入伍。临走前,曾少甫把曾祥有叫到跟前嘱咐:到了部队要严守纪律,争取早日入党。

带着爷爷的嘱托,曾祥有积极向党组织靠拢。服役4年,他3次受到部队嘉奖,在入伍期间光荣加入中国共产党。

“回家探亲时,我把党费证拿给爷爷看。”曾祥有回忆,爷爷非常高兴,摩挲着证件反复念叨,“这才是我所希望的,要为党、为国家多作贡献!”

先辈们光荣的奋斗史,激励着一代代曾家后人参军报国。

除了曾祥有,曾祥有的大哥曾祥启、弟弟曾祥海也先后入伍,3个姐妹也都嫁给了军人。让曾祥有感到自豪的是,子侄一代也有5个当兵的,而且大多都是党员。

“家是最小国,国是千万家,每一代人都有自己的使命,但保家卫国是永恒的主题,我们从先辈手里接过红色信仰,必将一代代传递下去。”曾祥有说。



自己中招后竟“复制”骗术 女子谎称售卖高考答案被拘

新华社 陈诺

又一年高考临近,面对曾经遭遇的骗术,不仅没有吸取教训,反而借鉴“复制”,谎称售卖高考答案,在网上大肆行骗。记者日前从安徽省滁州市全椒县公安局了解到,当地警方抓获了该犯罪嫌疑人,在短短3个月内,这位女子“潜入”多个高考考生聊天群中,诈骗全国5个省份10余人。

今年5月26日,全椒县警方接到群众报警称:有人在网络上以“出售高考试卷答案”为由,骗取家长及考生钱财。临近高考,案情重大,当地警方立即成立专案组。5月27日清晨,警方在全椒县襄河镇某小区内将嫌疑人黄某抓获。

黄某交代称:她于2018年高考前,在网上购买高考试卷答案被骗了几万元。2021年初,黄某因为网络赌博欠了很多钱,便想到用自己曾经“中招”的骗术来骗钱还款。今年3月,她注册多个QQ账号,“潜入”多个高考考生聊天群,谎称自己有渠道弄到高考试卷答案,同时“一人分饰多角”,既是“卖家”又演“买家”,在聊天群里制造“一卷难求”的假象。黄某承诺以每科1.5万元的价格将“高考试卷答案”出售给家长及考生,一旦交易成功便立刻“人间蒸发”。通过这样拙劣的骗术,黄某在网上诈骗安徽、山东、湖南等5个省份10余人。

目前,黄某已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

涉嫌猎杀70只濒危虎

孟加拉国“老虎杀手”逃逸20年终落网

新华社 蒋国鹏

孟加拉国警方5月31日说,一名臭名昭著的偷猎者在被追捕20年后于日前落网,涉嫌猎杀70只濒危孟加拉虎。

孟加拉国地方警察阿卜杜勒·曼南说,警方根据举报将绰号“老虎哈比卜”的偷猎者哈比卜·塔卢克达尔缉拿归案。

据法新社报道,塔卢克达尔50岁,先前在印度与孟加拉国交界处的森德班斯红树林地区偷猎。该地区是世界上最大的孟加拉虎栖息地之一。

塔卢克达尔起初在森林中以采集野蜂蜂蜜为业,后因猎杀大型猫科动物且成功躲避追捕而成为当地“传奇”。

按照孟加拉国《达卡论坛报》说法,多年来,警方和林业部门一直试图逮捕塔卢克达尔,先后发出三份逮捕令。

曼南告诉《达卡论坛报》,塔卢克达尔无视禁令,秘密进入森德班斯红树林并猎杀野生动物,“尽管负案累累,他仍一直从事这些犯罪活动”。曼南说,“一些大的犯罪团伙也参与其中”。

孟加拉虎被猎杀后,其毛皮、骨头甚至肉被黑市商人贩卖至世界各地。

根据孟加拉国森林部数据,2015年,孟加拉国境内孟加拉虎数量从2004年时的440只锐减至106只。在偷猎行为受到严厉打击后,2019年,该国孟加拉虎数量增加至114只。

旅马大熊猫“靓靓” 诞下第三只宝宝

新华社 林昊 郁玮

马来西亚半岛野生动物保护及国家公园局6月1日宣布,中国旅马大熊猫“靓靓”5月31日诞下第三只大熊猫宝宝。

马来西亚半岛野生动物保护及国家公园局在一份声明中说,大熊猫宝宝5月31日晚8时30分左右在马来西亚国家动物园的大熊猫保护中心出生。大熊猫宝宝眼下仍处于母亲“靓靓”保护之下,工作人员无法接近,尚未能确认大熊猫宝宝性别。工作人员将24小时持续监控“靓靓”和大熊猫宝宝的情况。

大熊猫宝宝出生当天,即5月31日,是中国和马来西亚建交47周年纪念日。

“兴兴”和“靓靓”2014年由中国租借给马来西亚,它们的第一只宝宝“暖暖”于2015年8月18日出生并于2017年11月返回中国。它们的第二只宝宝“谊谊”出生于2018年1月。